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Zona satului Sânnicolau Român, situată la circa 15 km sud-vest de Oradea - în 
porţiunea mijlocie a Câmpiei Crişurilor - este actualmente complet lipsită de păduri, 
având totodată o umiditate puternică, sub pragul altitudinii absolute de l 00 m, apărând 
şi astăzi porţiuni înmlăştinite, cu toate că acum se găseşte în regiune un canal colector 
de drenaj. 

Săpăturile executate de Sever Dumitraşcu ( căruia îi mulţumim că ne-a trimis 
spre studiu materialul paleofaunistic) sunt o continuare a celor făcute anterior de Dsa. 
în aceeaşi staţiune arheologică. 

Cu excepţia unui bordei (gropi?) neolitic au mai fost descoperite, sub fonnă de 
complexe închise, o groapă şi şapte locuinţe, care se întind pe o perioadă istorică de 
circa un mileniu (din sec.II-III e.n. până în sec XI-XII-XIII) perioadă care se ştie, că 
deocamdată, prezintă o serie de lacune asupra evoluţiei societăţii umane, în regiunile 
noastre, datorate. unei documentări încă incomplete; sperăm că datele rezultate din 
studiul materialului arheozoologic. vor putea aduce unele clarificări şi adânciri a 
cunoaşterii acestui mileniu atât de frământat al istoriei noastre. 

Resturile faunistice de care dispunem le-am grupat - cu excepţia celor provenite 
din groapa neolitică - pe segmente mai scurte de timp - pentru a putea circumscrie 
mai bine şi sintetiza eventualele particularităţi aparţinând la diferite epoci, unnînd ca 
în final să evidenţiem unele concluzii generale, pe care le-am putea defini drept 
caracteristice pentru întregul mileniu. 

Astfel am împărţit complexele din care provine materialul faunistic în felul 
unnător: 

A: perioada dacică - sec. II - III, cu groapa Nr. l O 
B: perioada daco-romană - sec. V-VI, cu locuinţele 13 şi 16 B 
C. perioada veche romînească - sec.VIII-XI, cu locuinţele 14 B, 16 A şi 17. 
D. perioada medievală timpurie - sec.XI-XII - XIII, cu locuinţele 14 A şi 15. 

Bordeiul neolitic conţine doar trei fragmente osoase dintre care unul 
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nedeterminabil; patina arată într-adevăr o vechime mare a resturilor. Cele două piese 
determinabile aparţin taurinelor, fiind reprezentate printr-un rest al diafizei radiusului, 
cât şi unul al diafizei tibiei. Fiind cu totul nesemnificative, neputându-se măsura, nici 
somatoscopic nu putem face vreo precizare cu privire Ia caracteristicile lui Bos taurus 
din aceea vreme. 

A. - Groapa Nr.10. Au fost găsite şapte resturi osoase, dintre care 
două arse până la calcinare. S-au putut determina oarecum specific doar trei fragmente 
provenind de la două specii de mamifere; cele patru pentru care nu se poate stabili 
diagnoza specifică aparţin dea.ltfel tot mamiferelor şi preciz.ăm că nici unul dintre ele 
nu este uman. 

Taurinele sunt reprezentate printr-un fragment nesemnificativ din diafiu 
radiusului, cât şi o falangă III fragmentară; exemplarul la care eventual aparţineau 
ambele resturi, somatoscopic se constată că era probabil de talie mică. 

Specie de rozător mic: un coxal care are o aceeaşi patină cu celelalte fragmente 
osoase, dar care evident nu provine de la resturile animaliere aruncate în groapă, ci de 
Ia un exemplar pierit în vizuina amenajată în umplutura gropii. 

Se poate deci doar conchide că taurinele dacice erau de talie mică, fapt de altfel 
bine cunoscut. 

B. - Loc. 13. Există 26 resturi osoase, care cu excepţia unuia provin 
de Ia mamifere, dintre care 21 sunt determinabile, celelalte fiind doar aşchii nu au 
deloc caractere specifice pentru a putea stabili diagnoza. Cele 21 resturi determinabile 
provin de la patru specii domestice de mamifere: taurine, porcine, caprine, şi cal, la 
care se adaugă şi un rest de găină. 

Taurinele au 13 resturi foarte fragmentare, mai semnificative fiind o porţiune de 
radius, una de coxal, un codii femural, un fragment de metatars, un centrotars tăiat în 
două, o porţiune de calcaneu - toate însă nemăsurabile; somatoscopic se precizează 
existenţa a cel puţin doi indivizi, adulţi sau maturi şi de o talie relativ mică. 

Porcinele prezintă trei resturi, un fragment de humerus, unul de cubitus şi unul 
de femur provenite de la un individ, aproape sigur de acum adult şi de talie mică. 

Caprinele sunt reprezentate printr-un fragment de frontal, purtând baza cepului 
cornului, care este deteriorat, neputându-se măsura; evident un singur individ ce este 
de sex femei. 

Calul are trei fragmente: un rest cu epifiza inferioară a tibiei, având lărgimea=68 
mm, un metacarp II ( care se ştie că se prezintă sub forma unei aşchii) şi o falangă III 
fragmentară; materialul ar aparţine unui singur individ, credem matur, dar nu bătrân 
(metacarpul II nu s-a sinostozat încă la metacarpul principal - la III); mărimea pare 
mijlocie. 

Găina domestică este reprezentată de către un radius, aparţinând la un individ 
încă tânăr (pui), sacrificat deci în perioada caldă a anului. 

- Loc.16 B. Se remarcă un număr de 33 piese osoase, unele foarte fragmentare 
încât s-au putut determina până la specie doar 27. Ele aparţin în totalitate unor animale 
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domestice, inclusiv găina. 
Taurinele au numărul cel mai marc de resturi şi anume 11 fragmente, dintre 

care câteva sunt mai semnificative. Remarcăm astfel un rest de mandibulă aparţinând 
(după eroziunea dentiţiei) unui individ de circa 7-10 ani, având dentiţia relativ puternic 
erodată, pentru care dăm ca dimensiuni: lung.dinţi jugali= 130 mm, lung.M 3= 35 
mm, cât şi un dinte, un M 2 provenind de la alt individ, care după eroziune, ar avea 
vârsta de doar 5-6 ani; de asemenea un fragment de radius cu lărg.epif.infer. de 58 mm 
şi unul de metatars cu lărg.epif.inf. de 65 mm. Somatoscopic şi biometric se distinge 
că suntem în faţa unor taurine mici, gracile. 

Porcinele prezintă zece resturi care ar aparţine aproape cu siguranţă aceluiaşi 
individ, la care la unele oase lungi: femur-epifiza super., tibie-epifuza infer. fiind 
desprinse, au evident sub doi ani. S-a putut măsura o epifiză infer. de tibie cu lărg. =26 
mm, cât şi un astragal cu lung.=39 mm, arătând un exemplar de talie relativ mică. 

Ovicaprinele, au doar trei resturi, dar care aparţin la doi indivizi, întrucât 
semnificative sunt un omoplat al unui exemplar foarte tânăr, de cel mult o lună, dar şi 
un molar inf.mijlociu erodat, provenit, de data aceasta, de la un individ ce avea 4-5 ani 
(nu s-a putut face diagnoza diferenţială între Ovis şi Capra). 

Găina domestică este reprezentată şi în această locuinţă prin resturi de la un pui 
(fragment de humerus, cubitus, tarsometatars) exemplar folosit pentru hrană în 
anotimpul călduros al anului. 

Se poate constata deci pentru complexele daco-romane că taurinele stau ca 
frecvenţă în frunte, urmate de porcine şi apoi de ovicaprine (probabil atât Ovis cât şi 
Capra). Exista găina domestică şi este posibil să se fi folosit calul şi în alimentaţie. 
Taurinele, chiar în parte ovicaprinele, par a fi ţinute mai întâi pentru scopuri utilitare 
şi doar după necesităţi sacrificate pentru came (lucru posibil şi la cal). Talia tuturor 
acestor specii domestice era mică, cel mult medie. 

C. -Loc.14 B. În această locuinţă s-a găsit material relativ bogat: 63 
resturi provenind în totalitate de la mamifere. S-au determinat 56 fragmente aparţinând 
la taurine, porcine, ovicaprine şi cal, dar este interesant că există şi două oase umane, 
un fragment de metatars şi falanga II a policelui (deci resturi din cadrul autopodului 
superior şi inferior). 

Taurinele au 36 resturi, aparţinând la multe părţi ale corpului, lipsind din păeate 
coamele. Fragmentarea este destul de înaintată încît au putut fi prelucrate biometric 
doar cîteva piese: astfel un M 3 are lung.= 34 mm iar altul de 35 mm; o epifiză super. 
a radiusului prezintă lărg. de 82 mm, iar pe aceea a supraf.artic. de 74 mm; un frag
ment de coxal are diam.acetab.= 57 mm. Aceste puţine date şi mai mult aprecierea 
somatoscopică arată cornute mari de talie relativ joasă, cel mult medie. Resturile ar 
aparţine la cel puţin patru indivizi, unul încă tânăr, unul de 28-30 luni, altul de 5-7 ani 
şi încă unul, ceva mai masiv (decît ceilalţi doi, adult şi matur) el fiind posibil un taur. 

Porcinele au doar cinci resturi, cu totul nesemnificative, dar provenind evident 
de ia doi indivizi, unul cu M 2 abia pe cale de a ieşi, aşa dar cam de 12-14 luni, iar altul 
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matur - cu dentiţia uşor erodată - deci de 2-3 ani. Somatoscopic se apreciaz.ă o talie 
mică, cel mult mijlocie. 

Ovicaprinele prezintă nouă resturi, în majoritate dinţi, dar şi unele fragmente 
ale oaselor membrelor (după o epifiză de radius, aproape întreagă, preciz.ându-se 
existenţa genului Ovis); considerând gradul de eroziune dentară ar ex.ista doi indivizi 
maturi, unul de 4-5 ani, iar altul de aproximativ 6-7 ani. 

Calul apare relativ bine reprezentat, cu şase resturi, destul de fragmentare, 
asemănător cu situaţia de la celelalte specii domestice, arătând, credem, folosirea sa şi 
în alimentaţie. Apreciem existenţa a doi indivizi: unul în jur de 4 ani, după un molar 
superior încă deloc erodat şi altul mai în vârstă. Prin puţinele măsurători (radius, 
lărg.epif.infer. de aproximativ 71 mm, metacarp cu lărgimea epif.inf.= 48 mm), cât şi 
somatoscopic apreciem un cal de talie cel mult medie. 

-Loc.16 A. Cantitatea de resturi este relativ mică, ea cifrându-se la 17; starea 
foarte fragmentară a făcut ca doar 13 dintre ele să poată fi determinate. Resturile 
acestea provin aproape în exclusivitate de la mamiferele domestice, dar s-a găsit şi un 
fragment mic, aparţinând unei păsări - poate de găină domestică - cât şi o valvă 
fragmentară, puternic calcinată, provenind cu precizie de la scoica de râu (Unio). 

Taurinele au şapte resturi, mai semnificative fiind doar un M 3 deteriorat, după 
care se poate stabili că individul respectiv avea 5-7 ani, cât şi un calcaneu întreg, ce 
s-a putut măsura (lung.max.=136 mm, lărg.max.= 42 mm). Există şi un al doilea 
individ mai tânăr, sub 4 ani, având în vedere un fragment de tibie cu epifiza superioară 
desprinsă. 

Porcinele prezintă doar două resturi, unul fiind un fragment de mandibulă la 
care M 1 abia începe să-şi facă apariţia, deci cu o vârstă de abia vreo saşe luni. 

Ovicaprinele au doar un molar inferior mijlociu erodat (aşa dar un individ de 5-
6 ani). 

Calul prezintă de asemenea un singur rest, un molar superior, relativ puternic 
erodat, exemplarul având probabil o vârstă de aproximativ 9-10 ani. 

-Loc.17. Materialul descoperit este foarte puţin, dar totuşi semnificativ, căci în 
afara unui singur rest care nu a putut fi determinat s-au evidenţiat fragmente de la cele 
patru specii domestice: taurinele, porcinele, ovicaprinele, calul. 

Primele sunt preponderente cu cinci resturi, din păcate nesemnificative, putându
se considera somatoscopic prezenţa unui tip de talie relativ mică. 

Porcinele au doar un singur rest, un M 3 deloc erodat, care arată pentru individ 
o vârstă de aproximativ 24 luni; lungimea sa este de 34 mm, apreciindu-se deci o talie 
pe care o putem considera ca medie. 

Ovicaprinele prezintă numai o tibie fragmentară, cu totul nesemnificativă, după 
care evident nu s-a putut preciza genul. 

Calul are şi el un singur resta porţiune de coxal, la care s-a măsurat cu 
aproximaţie cavitatea cotiloidă al cărei diametru ar fi cam 62 mm. 

Aşadar pentru complexele din perioada românească veche se poate distinge faptul 
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că tot taurinele sunt pe primul loc urmate de porcine şi în general apoi de ovicaprine (s
a găsit precis Ovis), calul putând întrece uneori cornutele mici. Se pare că apare şi 
găina. Fregvenţele (exceptând pe cea a taurinelor) pot fi şi aleatorii, dată fiind uneori 
cantitatea mică de resturi găsite. Taurinele şi ovicaprinele sunt şi acum ţinute de obicei 
pentru scopuri utilitare (evident pentru aceste scopuri este crescut calul), deşi uneori se 
sacrifica şi tineretul; e posibil ca şi calul să fi fost folosit în alimentaţie. În ceea ce 
priveşte talia ea apare la toate aceste specii domestice cel mult medie, dar de obicei 
mică. 

D. -Loc.14. A Resturile sunt în cantitate mică şi anume de 14, dintre 
care s-a putut determina până la nivel de specie doar 11, ele repartizându-se doar între 
taurine şi cal. 

Primele, a căror material poate aparţine unui singur individ matur sunt 
reprezentate prin şapte resturi la care apare ca semnificativ un radius cu lărgimea 
epifizei superioare de 78 mm, suprafaţa artic.super. fiind de 73 mm, evidenţiind un tip 
de talie relativ medie (poate un mascul sau un castrat). 

Calul are un număr de patru resturi, printre care ca semnificative un molar 
superior şi altul inferior, probabil fiecare provenind de la alt individ; ambii sunt maturi, 
dintre ei unul având o vârstă mijlocie, cam de 5-7 ani, iar al doilea fiind bătrân, dintele 
inferior apărând foarte puternic erodat. 

-Loc.15. În această locuinţă sunt de asemenea prezente tot puţine resturi, 17 la 
număr, dintre care doar 12 determinabile, ele repartizându-se la cele patru specii de 
mamifere domestice obişnuite:taurinele, porcinele, ovicaprinele şi calul. 

Pe primul loc se aşează taurinele ce au opt resturi, ce ar putea aparţine unui 
aceluiaşi individ, remarcându-se un molar inferior mijlociu erodat, deci cu o vârstă de 
5-7 ani, cât şi un calcaneu deteriorat, pentru care s-a stabilit totuşi o lungime de 
aproximativ 120 mm. 

Porcinele prezintă un singur rest, un fragment de humerus, provenind de la un 
exemplar încâ tânăr, dar pentru care se po~.te considera o talie mică. 

Ovicaprinele au şi ele doar o singură piesă osoasă, un calcaneu, aparţinând 
precis genului Ovis, individul fiind matur şi de talie mică, cel mult mijlociu (lungimea 
osului = 51 mm). 

Calul este reprezentat prin două resturi destul de semnificative. Mai întâi trebuie 
citat un fragment cu partea anterioară a mandibulei, cuprinzând întreaga regiune 
simifizară; cei trei incisivi, la care se distinge suprafaţa ocluzală, arată o vârstă de 
aproximativ 8-9 ani, iar dezvoltarea moderată a caninilor, apartenenţa piesei la un 
mascul castrat; există de asemenea un molar superior al cărui grad de eroziune îl face 
să-l atribuim aceluiaşi individ. 

În ceea ce priveşte complexele din perioada medievală timpurie, penuria 
materialului ne face să putem spune destul de puţin despre el. Apar şi acum de asemenea 
cele patru specii obişnuite de mamifere domestice (la ovicaprine, precis Ovis), frecvenţa 
cea mai înaltă prezentând-o tot cornutele mari. Ca talie toate speciile sunt mărunte, ce! 
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mult mijlocii. Taurinele, ovicaprinel~ şi evident calul se foloseau mai întâi în scopuri 
utilitare, fiind sacrificate, când nevoia o cerea, dar :n general, nu în stare tânără (calul 
era şi el comestibil?) 

Considerând ansamblul materialului faunistic descoperit (lăsând la o parte cel 
provenit din groapa neolitică, pentru care nu putem aduce nici o preciz.are) putem pune 
în evidenţă unele caracteristici generale ale acestuia - deci pentru periopada de circa un 
mileniu căruia el aparţine - deşi cantitatea de resturi animaliere poate fi socotită ca 
mică, dar totuşi semnificativă. 

Mai întâi trebuie să menţionăm că ne găsim evident în faţa unor resturi menajere 
(unele piese poartă şi urme de aisură) dar că totuşi există o specie de rozător, a cărei 
existenţă în groapa respec~ivă o putem explica uşor, însă rămâne sub semnul întrebării 
prezenţa în cadrul materialului din locuinţa 1413 a două mici fragmente osoase umane, 
a căror semnificaţie ne scapă - locuinţa aparţinând probabil de acum unei populaţii 
umane creştinate. 

Cu excepţia unei valve de Unio şi a câtorva resturi provenind de la păsări: în 
exclusivitae găină domestică (Gallus domest.) materialul arheozoologic (chiar acela 
socotit „nedetrminabil") deoarece nu s-a putut preciza pentru el apartenenţa generică 
şi specifică) provine de la un mamifer şi anume de la cinci specii de anima Ie domestice: 
taurinele (Bos taurus), porcinele (Sus scrofa domest.), ovicaprinele (Ovis aries şi Capra 
hircus), cabalinele (Equus cabailus) - lipsa câinelui datorându-se probabil cantităţii 
relativ mici de material faunistic - neexistând ( credem, aproape cu siguranţă, nici printre 
resturile zise „nedeterminabile'') vreun animal sălbatic (între speciile din săpăturile 
anterioare am evidenţiat un singur fragment de căprior (Capreolus capreolus) 1

, deci o 
sălbăticiune. Aşadar este evident faptul că nu se practica vânătoarea; noi credem că 
acest lucru este o consecinţ,:1 a caracteristicilor mediului geografic din zonă - lipsa 
pădurii - (nu numai actualmente ci şi în întregul mileniu I e.n.), câmpia joasă şi 
înmlăştinită nefiind propice acestui biotop. În alte aşezări, oarecum contemporane, ca 
Biharea 2 situată în nordul Câmpiei Crişurilor, în a doua jumătate a mileniului I, în 
locuinţe, s-au găsit resturi de !a specii sălbatice „de pădure", exercitîndu-se aşadar o 
vânătoare de tip alimentar, iar la Sânicolaul de Beiuş 3 

- către inima munţilor - în 
complexul medieval datat sec.XI-XIII ( cu material osteologic mai ales din sec.XIII), 
cerbul apare ca specia cca mai frecventă, deci vânătoarea ca ocupaţiune principală 3, 

aceste fapte având drept cauză tot substratul biologic, adică pădurea existentă în acele 
zone, arătând din nou importanţa mediului geografic pentru caracteriz.area economiei 
locuitorilor diverselor situri arheologice. Aşadar populaţia umană de la Sânnicolau 

l .S.Hairnovici, Studiul arheozoolor,ic al materialului provenit din aşezarea de la Sânico/au Român, 
în Crisia XIX, 1989, p.178 

2.S.Hairnovici. Studiul materialului paleofarmistic provenit din staţiunea arheologică de la Bi
harea (jud.Bihor), în Crisia XVill, 1988, p.!25 şi 127. 

3.St.Udrescu. Complexul medieval de la Sâ11icola11 de Beiuş; date zooarheologice, în SC/VA, 38, 
3, 1987, p.293. 
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Român, era cu precădere crescătoare de animale, inclusiv găina domestică, aceasta 
din unnă, dată fiind talia ei foarte mică în raport cu a mamiferelor din şeptel, neavând 
de fapt nici o importanţă în acoperirea necesarului de proteine animale, dar aducând 
un produs alimentar specific doar ei: ouăle. 

Pe primul loc se aşeaz.ă ca frecvenţă, dar şi ca pondere în fumizarea de proteine 
animale - dată fiind talia lor mare - taurinele. Unneaz.ă porcinele, crescute de altfel 
doar cu scopul de a da came dar şi grăsime, rolul lor fiind evident mai mic decât cel al 
primelor (atât ca frecvenţă, dar şi prin faptul că talia lor este evident mai joasă decât 
cea a cornutelor mari). Cornutele mici - şi trebuie să considerăm doar ovinele, caprinele 
nejucând un rol economic de luat în seamă - au o pondere minimă atât prin frecvenţă, 
dar mai ales şi prin talia lor specifică, ca furnizoare de proteine animale; calul, dacă 
într-adevăr era comestibil, dădea, datorită taliei sale, o cotă de proteine animale mai 
însemnată decât ovenele. 

Trebuie să considerăm deci că în tot mileniul I, strămoşii românilor cât şi aceştia, 
chiar în evul mediu, aşa cum o arată resturile arheozoologice, erau crescători de tau
rine şi (având în vedere frecvenţa porcinelor cât şi prezenţa găinii domestice) reprezentau 
o populaţie stabilă. Ei nu pot fi consideraţi, în general, crescători de comute mici -
păstori de oi - cum adesea se susţine. Este probabil că doar în anumite condiţiuni şi 
regiuni să se fi ocupat mai intens cu oieritul, după cum am văzut că la munte erau cu 
preponderenţă vânători de artiodactile, mai ales de cerb. 

Datele fumizate de materialul studiat arată că de fapt cornutele mari şi mici şi 
evident calul erau ţinute mai întâi pentru scopuri utilitare ca atare şi în mod secundar, 
doar când era necesară carnea lor, ca furnizoare de proteine animale - ponderea acestora 
în alimenta~e fiind totuşi cea arătată mai sus ( carnea de oaie nefiind deci prea apreciată). 

Toate animalele domestice erau de talie mică cel mult medie, neexistând evident 
preocupări de ameliorare rasială, productivitatea lor era deaceea destul descăzută şi 
datorită acestui fapt se practica mai mult o economie de subzistenţă. 

L' ETUDE ARCHEOZOOLOGÎQUE DU MATERIEL PROVENU 
DE L' ETABLISSEMENT DE SÂNNICOLAU ROMÂN 

- LES FOUILLES DE 1989. 

-Resume-
On etudie le materiei faunique provenu d'une fosse neolithique qui est sans importance el surtout 

celui trouve dans des complexes fennes - fosse et logements - etendus cronologiquement sur un laps de 
lemps assez long, plus d'un millenaire (II - Xill siecles). On donne pour le material de chaque com
plexe Ies especes trouvees leurs caracteristiques somatoscopiques et biometriques. Finalement 011 fait 
un apercu general et on tire des conclusions sur l'ensemble du materiei archeozoologiquc. 
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Explicaţia figurilor 
Fig. I. Gallus domest. - pui, 

w.rsometatars (Loc.16 B). Fig.2. Bos 
taurns, mz,_ndibulă fragmentară (Loc.16 
B}, Fig.3 Sus scrofadomest., st'ngaas
~r<!gal (Loc. 16 B) dreapta M 3 (Loc.17). 
Fig.4 Capra hircus, fragment de frontal 
ct! o mică porţiune de corn (Loc.13). Fig 
5. Equus caballus, mandibulă 

fri.gmcntară provenind de la un castrat 
(Loc 15). 
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